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VII. évfolyam.

tliliititsi »i4k fcflytee és vidékei
Egy évre . . 12 korona
Félévre ... 6 korona 
Negyedévre. . 3 korona 
llgyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Újvidék, I3:i. december 17. vasárnap

9 99

101 szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

— Újvidék - —

Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

ii Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos kapja,

Ellenzéki 
polgártársak!

A városi Polgári párt va­
sárnap, e hó 17-en dél­
után 3 órakor 
a Mayer Nagyszálló

éttermében 
sürgős és nagy fontoságú érte­
kezletet tart, amelyhez pártunk 
minden tagját tisztelettel meg­
hívunk.

Kérjük azokat a Polgártár­
sainkat, akik bármilyen válasz­
tási visszaélésről tudnak, akik 
tanúi voltak a hétfői vegnélkü- 
li erőszakosságoknak, hogy a 
vasárnapi értekezlethez okvetlen 
jöjjenek el, hozzak el maguk­
kal tanúikat, bizonyítékaikat, 
hogy a párt elnöksége által 
már összegyűjtött óriási bizo­
nyíték anyagot meg jobban 
kiegészítsék.

Mindannyian ott legyünk!
A pártelnökség.

Az erőszak nevében.
A hétfői választási erőszakosságok, 

— amelyek veszedelmesen hasonlítanak 
Tomasics horvát ban világszerte megbot­
ránkozást keltő választásaihoz, de a me­
lyek választási atrocitások szempontjából 
egy lépéssel sem maradnak a hírhedt 
Tárnoczy-fele választások mögött, — oi- 
szágszerte általános megbotránkozást es 
felháborodást kellettek.

Különösen a képviselőhaz folyosóin 
esett sok szó arról, hogy e törvénytelen­
ségeket ép egy országgyűlési képviselő 
követte el és hogy a közszabadsagot ép 
egy képviselővel szemben kell megvédem. 
Az ellenzék minden partárnyalata a hétfői 
erőszakosságban a közszabadságon esett

súlyos sereimet lát és ez okból együttes 
erélyes akcióra határozták el magukat. 
Jövő hét első napjaiban külön külön part­
értekezlet elé viszi a Justh párt, a Kos­
suth párt és a gróf Károlyi József elnök­
lete alatt működő partonkivüü független­
ségi párt ezt a botrányos ügyei, melynek 
megbélyegzésére és megtorlására együttes 
eljárásban fognak megállapodni.

Az újvidéki polgári páit es a vele 
egyesült függetlenségi és 48-as párt 
Györffy Gyula dr., országgyűlési képvi­
selőt, az országosam jogászt és dr. Kal­
már Antalt, a legkiválóbb kózjogászt 
nyerték meg ügyüknek, kik együttesen 
fogják a petíció anyagát Újvidékén ösz- 
szeszedni. feldolgozni és a mai rendszer­
hez illő bokrétába kötve — a közigaz­
gatási bírósághoz felterjeszteni.

Ugyancsak ők fogják az ússzegyüj- 
tendő anyagot a képviselőházi ellenzéki 
partok értekezlete elé terjeszteni.

Amint tehát látható, ez országos 
ügygye lesz és igen helyesen ország-világ 
fog tudomást venni .írről, hogy milyen 
fegyverekkel rabolták el a hétfői sáirai
áztatott mandátumukat.

Most, mielőtt a két kiváló jogasz 
az adatokat a helyszínen eszközli és meg­
állapítja a törvénytelenségeket, mi a kö­
zönség tájékoztatása szempontjából ipar­
kodunk a főbb mozzanatokat megrög-
zit'ni ,

Az erőszakosságot, a törvénytelensé­
gét a tisztán munkapártiakból (nincs egy 
ellenzéki sem a bizottságban) álló igazo­
lóválasztmány kezdette meg, amikor min­
den törvényes ok ellenére, minden fenn­
álló egyéb analog intézkedés fc rúgásával 
egy egész földterületet, amely emberem­
lékezet óta az 1. és 11. negyedhez tarto­
zott, az V. negyedhez csatolt és egesz 
sor ellenzéki magyar polgárt fosztott meg 
attól, hogy alkotmányos jogát ott gyako­
rolhassa, ahol megilleti. ,

A választási elnökök tovább gazoltak 
a törvényt, a közszabadságot.

Dietzgen Gábor és Vilics Maik vél. 
elnökök az ellenzék által bejelentett bi­
zalmi férfiakat visszautasították, előbbi 
munkapárti korteseket nevezett ki az 
ellenzék bizalmi férfiúul, utóbbi ugyanezt 
tette, csakhogy sajat pártbeli szeibeket 
nevezett ki az ellenpárt bizalmi férfiaul.

Amig a munkapárt és a vele egy 
húron pendülő szerb munkapárt minden 
kerületbe 40 - 50 passepartout is adott, 
— az ellenzék mind a három kerület­
ben egyetlen passepartout sem kapott

Megállapított tény, hogy mindezek 
azért történtek, hogy a munkaparti kor­
tesek az ellenzéki szavazók céduláit el­
lenőrzés nélkül elrabolhassák. Hogy u 
széli haramiák módjára ezt meg is tettek, 
azt a tanúk végtelen sora igazolja.

Szlezák Lajos dr., országgyűlési kép­
viselő, választási elnök, a szavazólapokat
megtekintette, azokról a választok név- 
jegyzékébzn feljegyzéseket készített, az 
ellenzéki szvazókat vörös aláhúzással, a 
mungókat kékkel, az ellenzéki törölt lis­
tával -zavazőkat vörös és kékkel, a mun­
kapárti torolt listával szavazókat kék es 
vörössel jelölte meg. Ezzel megsértette a 
törvény által biztosított titkosságot. 
Ezért az egy törvénytelenségéért is meg­
semmisítenék a választást.

Szlezák Lajos dr. erőszakos és tör­
vénytelen módon magának vindikált olyan 
jogokat, amelyek meg nem illetik. A rend­
őrséget maga vezényelte attakra, noha, a 
rendőrség felett semmiféle rendelkezést 
joga nem volt.

Úgy ellene, mint az attakot ve­
zénylő rendőrközegek ellen pártunk hi­
vatalos hatalommal való visszaélés és 
személyes szabadság megsértése miatt 
a feljelentést megteszi.

A III. ik negyedben leszavaztattak 
72 tiszaistvánfalvit, akik más községben 
lakván, Újvidéken szavazati joggal sem 
bírnak. Épilyen jogon lehetett volna .150 
erdélyi szászt leszavaztatni.

A választási helyiség előtt Schubert 
Márton és Koller vasúti tiszt hivatalos 
állásukat a tőlük függőek megléle.nhte- 
sére és befolyásolására használták fel.

A szavazatok összeszám’álását nem 
végezték nyilvánosan. Eleinte egyetlen 
ellenzékit sem bocsátottak be. Utóbb 
hosszabb tárgyalások után engedmeny- 
képen tiz ellenzékit bocsátottak a terem­
be hol 70-80 munkapárti már benn volt 
és hova még 150 polgár eifert volna. 
Ez is abszolút semmiségi ok.

A szavazólapok megolvadásánál 2 
szavazólappal több volt az urnában, eze­
ket is hozzászámították, noha, amint az 
ereeményből látható, egy szavazaton múlt 
egyik-másik jelölt kétes győzelme.

Felvették a névjegyzékbe az állami 
tisztviselőket, tekintet nélkül arra, hogy 
fi/.etéseik után járó kereseti adón kívül 
más adót városunkban fizetr.ek-e t

A 1886. XXII te. 37 §-a kimondja, 
hogy választói jogot nem gyakorolhatnak :
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Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
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2. oldal
Határőr decomber 17.

E) állami és megyei tisztviselők, 
ha a fizetéseik után járó kereseti adón 
kívül más adót a községben nem fizetnek.

A leszavazott 350-400 tisztviselő kö­
zül hánynak van más jövedelmi forrása 
is ? Hánynak van haza, földje, ? Ennél a 
fizetésnél ?

Lehetne folytatni napestig •
De majd elvégzi a köipazgatási bí­

róság ! . , ,
Kár volt azért a sok pezsgőért, hét­

főn este az Erzsébetben. ^
Kár volt a medve bőrére előre inni ! 
Meg lesz semmisítve mind a 3 ke­

rületben a választás, melyeknek eredmé­
nyét meghamisítottak.

Az ÚJVIDÉKI VÁROSI

Jódos

GYÓGYFÜRDŐ
és

VIZdVŐdVINTÉZET

Választások után.
A héten lefolyt tvh. bizottsági tagválasz- 

tások izgalmai még egyre tartanak s inig 
máskor, bármikép dőlt el ezen választások 
sora, a választások után a polgárság ismét 
visszatért rendes, mindennapi munkájához és 
belenyugodott a megváltozhatlanba, most 
mé,r mindig s egyre tartanak az izgalmak s 
az "erőszak áltál felkorbácsolt szenvedélyek 
nem tudnak, nem akarnak elülni, mert meg 
mindig elképzelhellemiek, lehetetlennek lat­
szik, hogy a választópolgárok szabad akarata, 
egyéni meggyőződése jutott volna kifejezésre.

A megye községeiben eddig véghezment 
képviselőtestületi es elöljáróság! választások 
legtöbb esetében az ellenzéki zászló jutott 
győzelemre s a nép elfordulva, megundorodva 
a nemzeti munkapárt semmittevésben és te­
hetetlen vergődésben kimerülő programjától, 
a legtöbb helyen érdekeinek képviseletét, jo­
gainak védelmét kipróbált hűségű lüggetlen- 
ségi polgárok kezébe teszi le.

Annál szégyenletesebb, annál elszomorí­
tóbb, hogy Újvidék legújabb tvh. biz. tagjai 
azon pártból kerültek ki, amelytől semmi jót 
nem várhatni, amely Kbuen égisze alatt ab­
ban meríti ki összes munkaerejét, hogy az 
ország- s a népnek úgy is elviselhetlpn teiheit 
újabb vér- és pénzáldozatokkal tetézte, Becs­
nek járjon kedvében s csak azt akarja, amit 
a legfelsőbb akarat követel és parancsol.

3eh sokakat tudnánk névleg felsorolni, 
akik a nemzeti munkapárt, a városi tanács és 
törvényhatóság ténykedéseivel, intézkedéseivel 
elégedetlenek s uton-utfélen tudják és szoktak 
enemű panaszaikat, piacra is vinni s midőn 
pedig alkalom nyílt, hogy ezen elégedetlensé­
güket a felsőbb intéző körök előtt kifejezésre 
juttassák, elnémulnak s egy-egy biztató Ígé­
ret, avagy megtelem! tés és valamely kedvez­
mény elvonásának hatása alatt behódolnak s 
arra adják le szavazatukat, akit benső meg­
győződésük szerint bizalmukra nem is tarta­
nak méltónak.

Kalapot emelünk újból azon elvhű pol­
gáriét saluk előtt, kiket sem csábítás, sem 
ijesztő szó nem tántorított meg meggyőződé­
sükben. Ellenben undorral kell, hogy eltel­
jünk azon kishitüek iránt, kiket a választás 
előtt megígért Judásbér megingatott vagy a 
választások színhelye körül lebzselő munka­
párti kortesek és jelöltek rá tudtak bírni arra, 
hogy hikoldult, kierőszakolt szavazattal segéd­
kezet nyújtottak a többség megszerzéséhez.

Magukra vessenek mindazok, bármely 
politikai pátihoz tartozzanak, akiket a válasz­
tások ere iménye meglepett, akik Csodálkoznak, 
hogy X vagy Y. hogy juthatott a törvény- 
hatósági tagok közé. Mert vannak, nem is kis 
számban, akik elvhűség, politikai becsület és 
tisztesség ellenére megtántorodtak. S ha ma­
holnap képviselőikben a hatalom előtt meg­
hajtó, gerinctelen városatyákat kényszerülnek 
látni, puszta szavazó gépet, felsőbb parancsra 
rángatott bábukat, panaszaikat fojtsák ma­
gukba.

Nem a szenvedett vereség keserít el, 
hanem azon polgárok hitehagyottsága, akik 
engedtek a külső befolyásnak, akar mézes-

TÉLI

ÉVADJA

megkezdődött.

m

mázos csábító szó, akár erőszak alakjában 
nyilvánult az meg.

Akiket a durva erőszak, a hatalommal 
való visszaélés, a jogtipiás e, nem tántorított, 
emelt fővel nézik mungóék örömmámorát és 
bízva az igazság örökkévalóságában, nem 
mondanak ie a harcról s ám ha sikerült le­
törni az ellenzéket, de kiirtani semmiféle erő­
szak nem képes, mert a jog- és törvény tiprás 
által a lelkekben fakasztott keserűség és gyű­
lölet lángra kell hogy gyújtsa a visszatorlás 
vágyát.

Feáyvarzarej.

Jól fütött, csukott 

folyosók és

FÜRDŐHELYISÉGEK

Minden meghűlés 

ellen megvédik a fürdőző

köz ö nséget.

Prospektust

Bármily nyelven

kívánatra küld

A FÜRPŐIóAZdATÓSÁti.

Mikor Edison, a nagy amerikai fel­
találó itt járt, a legtalálóbban azzal jelle­
mezte Európát, „itt túlsókat gondolkoz­
nak a háború gondolatával. “

Most karácsony táján, amikor szé­
les e világon mindenütt a testvériség, az 
emberszeretet ünnepét ülik, — éppen 
stilszerü és rikító ellentét az a háborús 
zörej és fegyvercsörgés, amely egész 
Európában haitik. — Ne áltassuk ma­
gunkat, Európa ma puskaporos hordón 
alszik, csak egy vigyázatlan szikra és 
lángba borul az egész kontinens.

O'aszót szág a pápaság hazája, mely 
leginkább tisztában lehetne a keresztényi 
erkölcsökkel, — se szó-se beszéd, neki*- 
ront a törököknek és el akarja venni bir­
tokukat. — Tripoliszban patakokban fo­
lyik a vér. De alig indult meg a tripo- 
liszi háború, nyomon követte a perzsa — 
orosz affér. Most olvassuk rémüldözve 
az angol külügyminiszter és a német bi­
rodalmi kancellár beszédeiből, hogy mi­
csoda vészfelhők tornyosultak a nyáron 
Európa egén és micsoda hajszálon mú­
lott, hogy világháború nem keletkezett.

Nálunk, mint derült égből a villám- 
csapás — jött a vezérkari főnök hirte­
len távozása nyíltan azzal az indokolás­
sal, hogy egy esetloges osztrák — olasz 
háború esetén, — amely könnyen elő 
állhat, — a felelősséget nem viseli a 
hadsereg — szerinte — készületlen-ége 
miatt. — Tehát tagadhatatlan, hogy ná­
lunk is háboius szellő tujdogál. Egyre 
jönnek a hírek a két szomszédos állam 
habot us készülődéseiről; a határokat erő­
sitik, a csapatokat összevonják. Az 
egész Európára kiterjedő feszültséget le­
tagadhatatlan cáfolatul erősiti meg a pénz­
piac, mely pedig legbiztosabb hőmérője 
a politikai változásoknak ; a pénz, az 
érték minden államban elbújik, tél.

Nem akarjuk hinni, hogy Olaszor­
szággal háborúba keveredtünk, ezzel az 
előttünk annyira rokonszenves néppel, 
mely Kossuth Lajosunkat üldöztetése 
napjaiban védelemben részesítette. Min­
det el kell követniük politikusainknak, 
hogv ez be ne következzék. Nemcsak a 
kölcsönös szimpátia miatt, de azért is, 
mert egy esetleges olasz-osztrák-magyar 
háború ellentétben állana a magyar ér­
dekkel.

Századokon át, mint átok ül rajtunk 
az a végzet, hogy háborúkat viselünk az 
ország érdeke ellen a közösségnél fogva. 
— Csak osztrák érdekek miatt bátorkod­
tunk Mária Terézia alatt, Napoleon ellen. 
De nézzük az utóbbi évtizedek történe­
tét. A leigázott Magyarország kénytelen 
volt végigküzdeni az 59.-i olasz—osztrák, 
majd a 66.—i porosz—osztrák háborút.
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__ Magyar érdek volt <ez ? Vagy magyar
érdek volt Bosznia okkupácioja ? Hiszen 
német ott minden! Magyar érdek volt 
Boszniának 1906.—i annexioja, a mi 
miatt majdnem világháborúba kevered­
tünk? Hiszen ma sin* Magyarország­
hoz visszacsatolva, nem is akarják., ho­
lott a magyar szent korona jogán annek- 
tálták ! Pedig a hitlevél szerint a vissza­
szerzett hajdani magyar területek Ma­
gyarországhoz viszacsatolandok.

És ma miért a huzakodás Olaszor­
szággal ? Csak és kizárólag osztrák ér­
dekért ! — Az olasz irredentizmustól fél 
Ausztria egyrészt, másrészt pedig Bécs- 
ben nem tudjak felejteni a gyönyörű olasz 
tartományokat, amiket 59.—ben elvesz­
tettek. — Néhány beteges ambícióban 
szenvedő osztrák tábornok az olasz had­
sereg tripoliszi veszteségei 1 oly tán az olasz 
hadsereget elég gyö genek és az időt 
elérkezettnek látja arra, hogy Olaszor­
szággal Ausztria — nem Magyaroszág 1 
__ leszámoljon. — Ez megint olyan ve­
szedelmes kaland, a melynél Magyaror­
szág csak áldoz, de nem nyer, mert a 
nyereség, — ha származik, csak Aurstriáé.

A iüggetienségi párt tudni fogja a 
kötelességét. Ha eddig az ország szegény­
sége miatt megakadalyozta a katonai ter­
hek emeléséi, kétszeresen teszi ezután, 
a mikor tisztán áll előtte a vezérkari fő­
nók bukása óta, hogy a nagy hadsere­
get támadó, aggressziv politikára akarjak 
osztrák erdekben felhasználni. —

Csodálatos, hogy Krisztus tanitása 
után 2000 evvel itt vagyunk. — De 
igaza van Justh Gyulának, mikor azt 
mondotta kanizsai beszédében, hogy .. . 
lehetetlenség, hogy a nép végre el ne jus­
son odáig, hogy nekünk nem a hábo­
rúért, hanem a bükéért kell küzdenünk. 
Micsoda értelme van annak, hogy népek, 
melyek egymásnak nem vétettek, soha 
nem láttak egymást, a vasat egymás szi­
vébe mártsák ? Itt az olasz török há­
ború. Összejönnek népek, kik akkor ta­
lálkoznak először, mikor célba veszik 
egymást. Hat az emberszereieiet hol ma­
rad ? Hol van a humánus gondolkodás r 
A háborúnak véget keli vetni és törekedni 
keli az általános lefegyverzésre,........

sokat, akiknek nagyobb kiadható lakásuk 
volna, azt sürgősen közöljék lapunk szet- 
kesztőségében.

— Kalmár Antal dr. Újvidéken. 
Kalmár Antal dr., a neves közjogi író 
szombat délben varosunkba érkezett, hogy 
a petíció adatait összeszedhesse. Kalmár 
egy-két napig Újvidéken lesz és vasár­
nap délután résztvesz a Polgári pártnak 
a Maycr szálló éttermében tartandó ér­
tekezletén is.

Cinikus erőszak. Amikor közhír­
ré lett, hogy a hétfői szennyes választá­
sokat megfelebbezzük, helyesebben a 
közigazgatási bíróságnál panasszal támad­
juk meg, mely bizonyára azokat meg is 
fogja semmisíteni, már megkezdődtek az 
előkészületek, hogy ezt a megsemmisí­
tést, mely elkerülhetien, kitolják, amennyire 
csak lehet, még ha az a törvényekben* -- P , . . . . ,derekig való újabb gázolásaival is járná. 
SzlezákLajos dr.-nak nem voltak elég az 
erőszakosságok, az ő cezári hajlama újabb

folyó hó 17 ón a vasutas szövetség helyisé­
gében ülést tart. Ismételten kérjük Ujvid 
sz kir. város n. é. közönségét, hogy a vasú 
tasokat, e nemes emberbaráti feladatuk sí e- 
,0s megoldásában hathatósan pártfogolni 
kegyeskedjék.

Jótékonyság. Klotz Károly, az Apolló 
mozi igazgatója nemcsak jotékonycélu elő­
adást rendez e hó 22-én szegény gyermekek 
karácsonyi felruházására, hanem »''•°nfe'u 
200 koronát adományozott a helybeli 4 n 
egyletnek, szegényei közt leendö. J'08^ ‘
E nemeskeblű adományért az újvidéki nőügy­
ietek ez úton fejezik ki halas kcszönetUKc .

Dalestély. A Frohsinn nevű német Da­
lárda, mint minden évben, az idén kará­
csony másod ünnepén, dec. 26 án duleste^yt 
rendez. Mint értesítenek, a műsor ezúttal 
egv magyar számot is tartalmaz.

Baics J zeneiskolai igazgató egy fel- 
vonásos operája „Szemberiai Ivo“ most szer­
dán lesz előadva a szerb színházban. A ze- 
neértő közönség körében nagy az érdeklődés 
e mű iránt, amely nagy sikerrel fogadtatott 
Belgrádban.

Az erőszak utján. A lavina meg­
indult, már azt feltartani maguk sem.

erőszakos babérokra vágyik. Az Erzsébet kepesek. A ,egui^\.^ 
nagy asztalánál, ahol Újvidék sorsa inté- dr. Demetrovits Vladimír mocrvít_

követte el, amikor az újonnan megvá­
lasztott törvh. biz. tagokat a f. ho 14-en 
tartott vízvezetéki és csatornázást szak- 
bizottság ülésére meghívta és azoh azon 

•résztvettek. Az 1886. XXI. t. c. ugyan 
elsőizben össze tava, de azon a Kizamiag világosan nem ren del kézi kafel ° ^ ^ hogy
munkaparti tagok nem fognak megjelen- az újonnan megválasztott t - •
ni határozatképes számban és az ülést gok mandátuma mtko. * rcn'

ződik, kijelentette húsz ember előtt, hogy 
az igazolóválasztmány a választás ellen 
beadandó petíciót csak 1912- november 
13 án fogja tárgyalni, illetve akkor se, 
dehogy, sok' ra nem, mert akkorra lesz 
elsőizben összehívó, de azon a kizárólag
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újabb egy évre halasztják el. Ugyan igy 
lesz a szintén csupa munkapártiból álló 
birálóválasztmanynyal és igy szerinte le­
telik a 6 év, inig a petíció a közigazgatási 
bírósághoz kerül így beszél egy or­
szággyűlési képviselő, egy törvényhozó 1 
Nem félünk ettől, — akár hat év múlva 
is, de a megbélyegzés elől nem mene­
külhetnek. De szép fényben tünteti fel 
ez a választási elnök törvényességét, 
ha ilyen módón akarja megakadd 
lyozni a közigazgatási bíróság döntését! 
Csak nem fél ő is az ítélettől ? Ha nem 
lelne, nem készülne erre az újabb erő­
szakra !

A vasutasok árvanapja. A kereske­
delem és belügviminiszterek engedőimével 
a vasutasok folyó" hó 20. és 21 én országos 
árvaházuK javára árva napot tartanok Ha 
figyelembe vészük, bogy a közpályán működő 
állami alkalmazottak közül leginkább a vasu­
tasok vannak kitéve állandóan az élet veszé­
lyt inek. nevezetesen esőben hóban, a legforróbb 
kánikulában testi épségük koczkásztutásával

aztLU ujuiiwwiv....- --
1886. XXII. t. c. 53. § anak an log ren­
delkezésének figyelembevételével a mnn- 
datumuk a választással veszt kezdetet. 
De ha ez igy is értelmezendő, semmtkep 
sem volt joga a polgármesternek, az uj- 
jonnan megválasztott törvh. biz. tagokat 
szakbizottságok üléseire meghívni. A szak- 
bizottságokat a törvény értelmében a köz­
gyűlés választja. Eddig igy volt. Ezentúl 
a polgármester, aki 1911, dec. 14-eveI 
az 1886. XXI. törvény hatályon kívül 
helyezte. Hej de nagy úr is a polgár­
mester. A közgyű’ésen az ellenzek ezt a 
vis.-zaélést szóvá lógja tenni. A többség 
ped;g tomboló 'irmával fogja szentesítem. 
A törvény nevében. Melyeknek megtar­
tását a király is esküvel fogadta.

Lelkész választás. Az ág. ev. hitközség 
lelkészévé e hó 16 án Fábri Bertalan 
választatott meg 306 szóval Kuszt 108 
szavazatával szemben.

Az első újvidéki aviatikus.
kánikulában testi épségük koczkásztatásával van e~ js tehát. Tapavica Milánnak
önfeláldozóm! szolgálják a nagyközönség ér- hjv:ak az e]ső újvidéki aviatikust, akit

__ Polgári kör. Minden akció re­
akciót szül. A hétfői erőszakosságok nem 
csüggesztenek el bennünket és nem ma­
radnak kellő visszhang nélkül. Az első 
ilyen felelet a Polgári kör sürgős megala­
kítása Az az el nem évülhető hala, a- 
melyet a semmiféle erőszaktól vissza nem 
riadó 500 önzetlen, derék ellenzéki pol­
gártársunk iránt érzünk, tanított meg arra, 
hogy ezekkel a derék harcosokkal foko 
zott mértékben, naponta foglalkozzunk 
Megalakítjuk a polgárt kört. “hol poi
gartarsainkkal hetente többször talalkoz 
hatunk, sérelmeikről tudomást szere/he 
tünk, azoknak orvoslása iránt intezked 
hetünk, felolvasásokat, ünnepélyeket tar 
hatunk, ahol neki* újságok, könyvek al 
lanak icndelkezésre. Ezt igenis megcsi 
náljuk a legsürgősebben és ezután is lel 
hívjuk az Alkotmány utcai háztulajduno
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deklit, úgy méltán megérdemlik az Államiak 
ezek az alkalmazottai azt, hogy szolgálatköz­
ben el szerencsétlenül tagjainak árvái legfeleb 
gondozásban és neveltetésben részesedjenek, 
a vasutasok Arvaházára évekkel ezelőtt volt 
ugyan már gj fij:és de az aredmény sajnos 
oly kevés ősszeggel záródott, hogy a vasuta-

hivjak az első újvidéki aviatikust, akit 
az újvidéki vadásztársaság, mert a tagok 
ellen áskálódott, a tarsasag ellen intrikált, 
tagjai sorából kiröpitette. Más aviatikus 
ilyenkor csak repül, ő nem, ő még egy­
szer elment vadászni, oda hol még aoly kevés összeggel záródott, hogy a vasuta- ti,os vadászni

sok e humánus törekvése megvalósítható ez- vadaszegyleti tagoknak w ,
: J  A mirwmPiiHk közeled- niArtni lőtt két DVUldt. Mdg\ 3FUlideig nem volt. A szeretet ünnepének közeled' 
level azon kérelemmel fordulnak tehát a 
mi derék vasutassaink a nagyközönséghez, 
hogy adományával nemes czéljaik elérésében 
hathatósan támogatni szíveskedjék. Amint 
értesülünk, az e ezélra megalakult hő'gybizot- 
tság a további tendök megbeszélése czéljából

menni. Ws lőtt ~két nyulat. Magyarul 
orvvadászatnak hívják ezt. Újvidéken 
nem. Rendben van.

— Meglopott újvidéki utas. Bobuskó 
Benő újvidéki lakos múlt pénteken Szabad­
káról haza akart utazni Újvidékre, de mivel 

----- ■ 1
kiváló bor- és 

k lithiumnr 
gyógyforrás

vese- és holyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes mmentes samyuYiz.
^írasrsrr «semmis agqst ■■s^.'sgsar
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korán érkezett a pályaudvarra, a vonat in­
dulásáig az étterembe ment egy pohár sörre. 
Ezalatt valaki ellopta a váróteremben hagyott, 
asztragán bőrrel telt zsákját. A rendőri ki­
rendeltség, ahol panaszt emelt, még az nap 
elfogta a tolvajt Rnsenb.rszki csavargó sze­
mélyében, még p. dig a vasút <•15tti parkban.

— A tüdővész pusztítása. A belügy­
miniszter legújabb jelentése szerint, f. április 
havában összesen 8355egyén halt meg gütuőkór- 
ban. 15 számban B. Bodrog vármegye 243, Baja 
i2, Szabadka 50, Újvidék 15 es Zom bor Í3 
áldozattal szerepel.

— Alapítvány. A m. kir. szab osz- 
tálysorsjáték részvénytársaság a vidéki hír­
lapírók orsz. Szövetsége segitőalapja ja­
vára régebben létesített 25.000 kor. alapítvá­
nyát újabb 10.000 koronával gyarapította s 
erről értesítette a V. L'. O Sz. szegedi köz­
pontját, még pedig a szövetség tagjai ku'tur- 
missziójának meleghangú elismerése mellett.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatal­
nál e hó 8 15-igbe jelentett születések, 19 még 
pedig 11 fin, 8 leány, meghalt, 17.

— Mosható Heliós festmény. Fehér­
vári Klára aradi kir. áll. felső leányiskolái 
VI. oszt. tanuló egy fehér selyem diszpárnát 
készített, mely a Rákóczi ut Schwartz-féle 
bérpalotában levő kézimunka kereskedés ki­
rakatában van kiállítva. A gyönyörű kivitelű 
festmény kiváló ügyes-égre vall és eladó. 
További megrendelések ugyanott elfogadtat­
nak.

— A közigazgatási bizottság e hó 
14-én Dr Demet ovits polgárra elnöklete alatt 
rendes havi ülést tartott, melyen az egyes 
szakelőadók terjesztették be havi előterjeszté­
seiket.

Cirmos kedvelőinek A bortörvénynek meg 
felelően készült valódi karlócai ürmös kap 
ható Wachtl Imre kádármesternél (Petőfi 
utca) még pedig Újvidéken 1 cs 1 2 lit. üve­
gekben, vagy 50 litertől felfelé Karlóczárói 
szállítva. Az ürmös jó minőségéről kezeske­
dik Wachtl Imre annál inkább, mivel valódi 
karlócai burgundi vörös borból készül; az 
árak mérsékeltek. 2—6

— Fütetlen iskola Miután az óbecsei 
fűtetlen iskolákban a gyermekek közéit ragá­
lyos betegség lépett fel, Kovács Ferenc alsó­
városi plébános és iskolaigazgató a hideg is­
kolából a gyermekeket haza küldötte és az is­
kolát bizonytalan időre, mig a község a füt- 
tetésről gondoskodik, bezárta, miről a felsőbb 
hatóságot értesítette.

— Malomtüz Kulan Oberlender Fülöp 
kulai gőzmalma e hó 10-én kigyulladt és porrá 
égett a benne felhalmozott gabona* és iiszt- 
készletlel együtt. A kar több mint 100.000 k, 
biztosítás utján megtérül. A tüzet gyújtoga­
tásból eredőnek mondják.

— Államsegély A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a szilbereki g. kel. szerb, egy­
házközség templom helyreállítási költségeihez 
200 kor., további Gavrilovits Pál felsőkaboli 
és Gregorovits Velimir magyarkanizsai g. kel. 
szerb lelkészeknek 120—120 kor. államsegélyt 
engedélyezett.

— Szabadka város szinügyi bizottsága 
5 pályázó közül Nádassy József soproni szín­
igazgatót választotta meg egyhangúlag a vá­
rosi állandó színház uj direktorává.

— Sorsjáték a rendőrtisztek javára
A rendűi tisztik segély ző egve-üiev, mely a 
hivatásuk teljesítése közben munkaképtelenné 
lett, vagy elpusztult rendőrök és rendőrtisz­
tek, illetve azok családjainak segélyezését 
szolgálja, a tagok évi 6 k. dija mellett nem 
rendelkezvén a céljának eléréséhez szükséges 
anyagi eszközökkel, e hó 30 án Budapesten 
a Royal-szálloda különtermében Sorsjátékot 
rendez. A sorsjegy ára 1 k. s egy 1000 kor. 
értékű főnyereményen kívül 300 kisebb nye­
remény lesz.

Nagy adomány a Rákóczi szoborra.
Fernbach Bálint nagybirtokos, a független­

ségi és 48-as párt egyik kimagasló alakja 
meleg hazafias érzésének bizunyságakép 1000 
koronát adományozott a zoinbori Rákóczi szo­
borra.

— A gyermek betegségek elleni 
védekezés a gyermek ellentálló képességével 
növekszik tlugy pedig az ellentálló képesség 
növekedjék, szükséges az okszerű táplálás, 
melyet kiegészít az, ha a gyermek a hideg 
időszak alatt csukám íjolaj it iszik, mely célra 
legalkalmasabb a Zoli an-féle, mert kellemetlen 
ize, szaga nincsen, könnyen emészthető és 
tápereje igen nagy ! üvegje 2 korona a gyógy­
szertárakban.

— Csurog község képviselőtestülete el­
határozta, hogy 21)0 kr. tagsági dij befizeté­
sével a Dm ke rendes tagjai sorába lép.

— Nagy lopás Balázs Kihily körül­
belül 5000 kor. vesszőt szállított dereglyéjén 
az apatini kosárfonó szövetkezet részére. A 
dereglye azonban léket kapott és elsülyedt. 
Balázs és a vele levő felesége meg gyermeke 
megmenekültök, de a szállítmányt a parton 
levő 13 ember, akik a d regije sülyedésénelc 
szemtanúi voltak és nem mentek segítségül, 
java részben kihalászta és ellopta A rendőr­
ség a tolvajokat kinyomozta és letartóztatta.

(Elővigyázat!) Kevéssel karácsony előtt 
a nagy üzletekben l-gjobb akarat mellett 
sem lehetséges egyes vevők kívánságait figye­
lembe venni, a melyek különösen egy Hor- 
gony-Kőépií.őszekrény vételénél szükségesek. 
Ezért valamennyi anyának sürgősen ajánlja 
hogy hoz issanuk lehetőleg azonnal egy uj 
kőépitőszekrény-árjegyzéket a különféle szek- 
rénynagyságok pontos leírásival és a leg­
olcsóbb gyári árjegyzésekkel Richter F Ad. 
és Tu., kir. udv. és kam. szállítóktól, Becs, 
XIlI/l, Eitelburgergassi) 6-14 (L-rakat: 1, 
Opering. 16 ) hogy a a megfelelő szekrényt 
egész kényelmesen kiválaszthassák. Az ár­
jegyzék alapján aztán a legnagyobb zűrzavar­
ban is könnyen kiválás-hatják a megfelelő 
szekrényt, mert már előre is pontosan tudják, 
melyik való szekrény számára és a Horgony- 
ve jegy re kell figyelni; ha ez rendben vau, 
akkor minden raszedés ki van zárva. Azért 
azonnal áldozzunk 5 fillért egy levelezőlapért! 
A csinos képes árjegyzékben bővebbet talá­
lunk a jó Richtcr-fele Imperator zenélő és 
beszélőgépekről is.

Magyarország idei borforgalma. A
Politikai Híradó jelentése szerint az ország 
borforgalma október végiig a következő volt. 
Behoztunk 5115 méterm izsa borinustot, 158 
565 K. értékben. (Ausztriából.) Bort hordóban 
140701). mm. t, 4.242.376 K. értékben, 
bort palackban 2531) mm. t 340. 226 K. ér­
tékben — Ki vittünk bormustot 207. 015 mm. 
-t, 6, 624 480 K. értékben, bort hordóban 
555. 829 mm. -t, 20. 076. 943 K. értékben, 
bort p lackban 5638 m.n. -t, 625 818 K. 
értékben.

Méhészét a tanítóképzőkbe;!. A cél­
ból, hogy a nép között a méhészet minél 
jobban terjedjen, a jövő évtől kezdve a 
tanítóképzőkben a méhészetre is kioktatják a 
növendékeket. Erre a célra a költségvetésbe 
jelentékeny összeget vettek fel.

— Katasztrófát jelent a gyerme­
kekre, ha karácsonykor nem kapnak Dr. 
Oetker sütőporával készült kalácsot. Az ilyen 
kalács tejet, lisztet, zsírt, tojást, cukrot tartal­
maz, tehát az . mberi szervezetnek szükséges 
tápszereket, még pedig izleles és ami a gyer­
mekeknél a fő, könnyen emészthető formában. 
Karácsonyi süteményekhez kiválóan ajnnlh xtó 
Dr. Oetker sülőpora, melynek használati uta­
sításait. lapunk olvasói ingyen és bérmentve 
megkapják, ha levelező lapon Dr. Oetkerhez- 
Baden Wien- fordulnak

— A trafik vasárnapi zárórája. A
pénzügyminiszter rendeleté szerint a jövőben 
vasárnap egész napon át csak azok a dohány­
tőzsdék lehetnek nyitva, amelyekben kizárólag 
dohányt és szivarnemüt árulnak. Ha a do­
hány tőzdével kapcsolatban más árucikkeket

is árusít, akkor a t ráfi kos ép úgy köteles a 
vasárnapi munkaszünetet megtartani, mint 
más kereskedő.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 8.
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárai a Klau­
zál téri villamos vasút megállójától. Udvari 
szoba személyenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villanyvilágítással és kiszolgálással K. 2 40. 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt 
szállója. 4—52

Nem-e sajnálatraméltó ha az embe­
rek mindenfelé a fenséges kamcsonyi ünepekre 
készülve, szeretteink s mindenek elölt gyer­
mekeink egés/ságém'k gondja aggaszt ? Kará­
csony az egészségre kissé kedvezőtlen időszak­
ra esik s azért gondoskodni kell, hogy kis 
meghűlésekből ne származzanak nagyobb 
betegségek. Egyik olvasónk figyelmeztet, 
hogy ép olyankor igen ajánlatos házi szer a 
Fay-féle sodeni ásványpasztillák, egyúttal biz­
tosít, hogy évek óta nem fordulnak elő házá­
ban koinolyabbb megbetegedések, mi vei ezen 
pasztillákat meghűlés esőién azonnal alkal­
mazza. Talán másoknak is javára szolgálhat 
ezen olvasónk tapasztalata.

Felelős szerkesztő : Z anbauer Ágoston.
Laptulajdonns az uividéki lu^setlenségi és 48-as párt.

HIRDETÉS üí.

1385 1911 végrh szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t ez. 102. § érlelőiében ezennel köz­
hírré leszi, hogy az újvidéki kir járásbíró­
ságnak 1910 évi Sp III 315/3 számú vég­
zése következtében Dr. Uuszlig Nándor új­
vidéki ügyvéd által képviselt Tomann Ven- 
czel újvidéki lakós javára 157 K 08 f. s jár. 
erejéig 1011 évi április hó 11-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felül- 
foglnlt és 800 korona becsült következő in­
góságok, u. ni. szobabútor és egy cimbalom 
nyilvános árverésen eladatnak. Mely árve­
résnek az újvidéki kir. járásbíróság 1911-ik 
évi V. 603/4 számú végzése folytán 77 kor 
08 fill, tőkekövetelés, ennek 157 kor. 08 f. 
után 1911 F br. 28 napjától já*ó 5 szxzaiék 
kamatai, 1 / s°/o váltódij és eddig összesen 71 
kor. 70 fillérbm biróilag mir megállapított 
költségek erejéig. Újvidéken alperes lakásán 
Jenő herceg utcza 24 sz. alatt leendő meg­
tartására 1912 évi január hó 2-ik napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t c 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik

Kelt Újvidéken, 1911. évi december hó 
9 napján.

llascli Síimlor
kir. bir. végrehajtó.

1314 1911 végrh sz.ám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság­
nak 1911. évi Sp. II. 685/s számú végzése 
következtében Dr. Lustig Nándor ügyvéd 
által képviselt Kiss és tsa cég javára 149 K. 
45 fill, s jár erejéig 1911. évi szept. hó 11-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 5763 kor. fillérre beesült
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köveik ‘zß ingóságuk, u. m. különféle bútor 
■darabok, szőnyegük, gramofonok, nílnmemilek 
nyilvános árverésen eladutmik. Mely árverés­
nek uz újvidéki kír járásbíróság 1911. évi 
8p II 685.-4 számú végzése folytán 149 kor. 

.45 fid. tőkekövetelés, ennek 1011 évi ;iug. 
hó 12. napjától járó 5"/o kamatai, i's o/0 váltó­
dj és eddig összesen 85 kor. UO fillérben 
bíróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken alp-'fes üzletében leendő ni gtar- 
t.,8ára 1011. évi december hó 30. napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzelik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
l»8l. évi LX t.-c ‘ 107. és 108. § ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni. . . ,Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azok- 
rt ki-légit'si jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX t. c. 120 § értelmében 
ezek javára is ehend Ítélik.

Kell Újvidék 1011. évi december hó 7- én 
Horváth Gusztáv, 

kir. bír. végrehajtó.

Jenő végrehajtató érdekében már elrendelte­
tett, folyamodó a fenti betétbeli ingatlanokra 
nézve csatlakozol Inak mond «tik ki, mihez ké­
pest a kir járásbíróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, m,szerint Loderet Jenő újvi­
déki Ií kos végrehajtiitónak Jankov Sándor 
és társai végrehajtást szenvedettek elleni .100 
kor. és jár iránti végrehajtó-i ügyében a 
21479/101L tk. sz. a kibocsátott árverési hir­
detményben a zsablyai 70 számú betétben A 
y-ik sói- 7060/2 hisz" alatti Martiné-.e dűlőben 
levő 1 hold 384 négv szögöl területű szántó 440 
k , az A 3 sor 4276 hrsz alatti a Sevár dű­
lőben levő 1 hold 356 négyszögöl területű 
szántó 430 ív kikiáltási árban a Zsablyán 
1911. évi december hó 27-én d. u. 3 órájára 
kitűzött árverés az 1881 évi IX t ez. 167 §-a 
alapján a Mag var takarék pénztárak központi 
jelzálogbankja mint r t. budapesti c-'g vég­
rehajtató 113 K. 78 fill, tőke és járulékból 
álló követelésének behajtása végett is log 
megtartatni.

Kelt Titelen, 1911 november 22-én,
Dr. Szőllőai 

kir. albiró.

5. oldal..

Intelligens 23 éves
keiesztény, nős, gyermektelen egyén, aki 
a magyar, német és szerb nyelvet be­
széli, 6 középiskolát végzett s jó írás­
sal bir,
jó bizalmi állást keres

1912 január 1 -éré. Teljes ajánlatok a 
kiadóhíva'alba kéretnek.

Ingyen
kap 'gy szépen ki faragott gramofont, 
aki lO'd-b. a legjobb és legfinomabb 
nagy dupla oldalú hang emezt vesz 

40 koronáért 
RLisz Jánosnál

Újvidék II Rákóc i Ferenc trca 20. sz.

Milliók használják.

1528/191. vég h szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881- 
évt LX. t. c 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbiró. 
Ságnak 1011- évi 15301. számú végzése kö 
vetkeztében Dr. Lustig Nándor ügyvéd ál* 
tat képvise l Neumayer Fülöp javára 106 K 
25 f. s jár erejéig 1011. évi okt. hó 27 én
foganatosított kielégítési végrehajtás inján le­
ts" felülfoglalt és 4218 kor. fillérre becsült 
következő ingóságok, u m. különféle bútor 
dirabok, szövetek, gramofonok nyilvános ár­
verésen eladatnak. Mely árverésnek az újvi­
déki kir. járásbíróság lOll-ik évi V. 1705 3. 
számú végzése folytán 106 kor. 25 fill tőke­
követelés, ennek 1911- évi okt. hó 5 napjá­
tól járó 6 % kamatai, 1hnlo váltódij és ed­
dig összesen 72 kor. 60 füléiben biróilag 
inár megállapított költségek erejéig. Újvidéken 
alperes üzletében 1011. évi december hó 28 ik 
napjának d. előtti 0 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. 1 c. 107 és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot mertek volna, ezen árveres 
az 1881. évi LX. t c. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1911. évi december hó 7.
napján.

Horváth (Jusztriv.
kir. bir. végrehajtó.

KIADÓ
a Kenyér u. 49. sz. alatt egy minden 
kényelemmel ellátott úri lakás. 

Bővebbet Königstädler Dusánnál.

mLsu • •oB

A Polgári kör
Helyiségei részére az Al­
kotmány utcában kere­
sünk sürgősen megfelelő

lakást.
Sürgős ajánlatok e ap 
szerkesztőségéhez inté- 

zendök.

26939/1911 tk. sz.
A magyar takarékpénztárak központi jel­

zálogbankja mint r. t. sürgető kérvén)e a 
Jankov Sándor és társai elleni végrehajtási 
ügyében a 17181/1911 tk. sz. árverési kérvény 
érdemleges elintézése iránt.

Póthirdetmény.
E kérelem folytán, minthogy az elárverez­

ni kért a zsablyai 70. sz. betétben fog,alt in­
gatlanokra az árverés időközben a Ledeter

Csak a

minőség

Minden anya J
szívlelje meg, hogy a ^ 
tésztanemüek, mint rétes, ^ 
gombóc, torta, feltuj’, púd- vV 

J/r dinit, fánk, kalács, bukta, metélt, J//
Á omelette, palacsinta, kifli, galuska, stb. ^
X sok esetben, főig gyermekeknél, a » 
V> húsfélék és összetett ételek fölé helye- w
^ zendők, ha „ , £
J/f Dr. Oetker sütőporával á 12 f
Á készülnek, mert csak akkor nemcsak
Y táplálók, hanem könnyen emészthetók ^
W is, amit kiváltkép a gyermekeknél nem v.

lehet eléggé nagyrabecülni. Gverme- ' 
iSS kei számára tehát készítsen sok ilyen 
J/f tésztát Dr. Oetker sütőporával vegyit- 6^ 
a ve melvet az ezerszeresen bevált //f 
Sí használati utasítással együtt mindé-
Y iiü11 kaphatni ík
•(// tápláló, olcsó ^

görcs és szamarköhögés ellen
KAISER

mell naramelláit a „ Sfenyövel.“
közjegyzőileg hitelesite't or­
vosi és magán bizonyítványok 
tanúskodnak a bU'o- sikerről.

Felette ízletes, kellemes 
bonbonok.

Csomagja 20 es 40 fill, doboz 60 fid. 
kapható : Herc/.og István, Grossin- 
ger Janos, Küch'.er Bé'a gyógy- 
taraiban, S'efánovics Ly. ha, Petio- 
vics és Popovics kereskedéseiben. 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser 
István gyógysz K tIóci, Kocz.iák 
Ruma, Ihrig' C. Ratals örökösei 
Apatin. Brodski. Adamffy gyógysz 

Pétervarad, Kujaschkovc Mitroxic', 
Hainis A. India. Kondi J Ruma 
Wagner A D -bricze, Peternik Oltó 

Ujszlankamen, Gebauer Emil 
gyógvsz. Becs. 3-SO

nM
v^Jj itr Védjegy. .Horgony*

A Liniment. Capsici comp., 
a Korgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régiónak bizonyult háziszer. mely már sok ev 
0,7 legjobb bedorzsolósuek bizonyult köszvenynel,

os óznál és meghűléseknél. ................ ..ti•••••••i••••»•••
Flgyelmenteté*. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és ceak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“védjegygyei 
óa a Ri jhter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K .90. K1 40es K.2 — 
P- ngyswlvá i minden cy gysz»rt-'rban kapható — 
KOraktiir: Térek Józeef gyógvs.'.oróazno!. Budapest
•j* sic»« s jvszertára az „"ratty oroszlánhoz",

Vvágúhdit^ K. it"'ras.8*' neu

' révén lett

világhírű
a valódi

RAIMA
kaucsuk-cipősarok

A hytjlenikus

Palma kmicsuK
ágybetét

OsL

minőségi 
elsőrangú
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A szeretet ünnepét, a gyermekek 
ünnepet

az egész világon jó egészségben szeret­
jük megülni és éppen ez a gonosz évszak 
a legárialmasnbb az egészségnek. Ezért 
mirideniéle meghűlést, a miből a legtöbb 
betegség fejlődik, már kezdetben meg 
kell szüntetni és lehetőleg elhárítani. 
Mindezt cs kis Fáy valódi sodeni ásvány- 
pasztillájának használásával élhetjük el, 
a melyet 1 korona 25 fiillérért minden 
gyógyszertárban, drogériában és e szak­
mába vágó üzletben kaphatunk.

Főképviselet Magyarországra és Ausztriára : 
W. Th. Gunzert. cs. és kir. szállító, Wien 
IV/1., Grosse Neugasse 17. 1—2

40 százalékot
megtakaríthat mindenki lüzifaszükségletének fürészelésénél és fel- 

apritásanál az eddig ezért fizetett árakkal szemben, aki e célból már tel­
jes üzemben levő villanyerőre berendezett faapritó telepünket igénybe
veszi. , ,

Elvállaljuk a tűzifa fürészelést, hasogatást, hazaszálitását, benordásat
és összerakását a fáskamraba az alant jegyzett jutányos árakban :

öl fa fürészelése 

felapritása

részre azaz 4 darabra korona
„ o * »

(fűrészelve es hasogatva)

Bérbeadó nyomda.
A Fuchs Emil és Társa féle könyv­
nyomda és a „Bács Bodrogén 
Presse' egy negyede szabadkézből 
eladó, esetleg az egész nyomda és 
I a p v á I I a I a t bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítás a nyomdában 
nyerhető.

100
ICO

„ „ felapritott állapotban hazaszállítása 2.40
„ behordása az udvarról es berakása a fáskamrába 1.20 

kgr szaraz kemény tűzifa felapritasa és haza szállítva 2.75
„ puha fa felapritva és hazaszállítva 2.50 ^

feihasitőtt tűzi fát csakis 200 kgr. kinti mennyiségben házhoz szállítunk. ^|| 
X A tűzifát száraz, legjobb minőségben, úgyszintén szenet ^
$ és kokszot mindenkor a legolcsóbb napi árakon árusítjuk.
2i Schvartz Testvérek ^
X Haltér 12. ^

Telefon szám 9.X *^VVVTVVVVVVVVVVVV*VVVVVTVVVVVV*VVI4

BRÜNN-KÖNI6SFELPI 6ÉF6YÁR NfOTOROSZTÁLYA
A Monarchia legelőkelőbb gyára. — Egyedarusitó : ABELES EMIL, Budapest, V. Váci ul 14.

•ggSjägS

JGT Teljes T* 

cséplőgarniturák és 
malom berendezések.

Elismert tény, hogy cséplőgarnituráink a 
leggazdaságosabban és legmegbizhatób- j

ban működnek.

Benzin 

Nyersolaj 

Szivógaz 

|i Diesel
Motor IDEAL'Gyorsanfutó

KERETFŰRÉSZEK
fűrésztelepe:, asztalosmühelyek teljes

Szivógázmotorjiiink, valamint Diesel 
rendszerű nyersolajmotorjaink üzemkölt­

sége óránként 
és lóerőnként

1-1'2 fillér.

berendezése.

i Eddig 50 OOO lóerő üzemben !
S

Teljes transmissiótelepek, gőzgépek, gőzkazánok és 
egyéb gépes.eti berendezések

Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással díj­
mentesen szolgálok.

Alacsony és magas nyomású

SZIVATTYÚ K
gőz-, transmissió-, villany- vagy motor 
üzemre bárme'y vízellátási és ipari célra

23-25

Megkezdődik a

Karácsonyi ékszer vásár;
KraUSZ Samu órás és ékszerésznél Újvidék Kossuth Lajos fö utca 23 sz. alatt
Meglepően olcsó árak 14 karátos arany és ékszer árúkban, mint gyűrűk, fülbevalók, órák, 
lánczok, Briliáns, gyémánt es egyéb kövekkel lógók, karcsattok, amulettek, dohány és 
czigaretta szelencék, szivar és cigaretta szipkák különféle kivitelben, saját készitményü 
massiv ezüst kulcstartók, kézelő és inggombok, botok stb. a legszebb kivitelben es a 

képzelhető legolcsóbb árak mellett.

Dús raktár valódi Argentor-ezüst és Chinaezűst árúkban, Compotierek, virágvázak, állványok, kosarak, kávés, thea és 
ligőr készletek, szivardobozok, viragkosatak, cukor és va|dobozok, laicak mindentéle fazon és nagyságban stb slb. a 

legmodernebb kivitelben, es a legszolidabb arak mellett.
Evőeszközök i a II a es III minőségben aTegolcsobb gyári arak es jótállás inelleti
Divatos arany, ezüst es gyöngy ház Lorgnettek, stb. stb. Elvem: Kis haszon melleit nagy forgalom.
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Mindennemű sebek
minden tiszláttansag eilen gondosan 

óvandók,
mivel ezáltal a legkisebb seb is rosszra ad­
hatja magát es nehezen gyógyítható sebbé 
fajulhat. "X prágai házikenöcs (Zugsalbe) 
megbízható szernek bizonyult 40 év óta. 
Megóvja a sebeket, enyhíti a gyuladast es 
fájdalmat, hűsítőié« hat, a behegedést elő­

mozdítja.
Postai küldés naponkint.

1 doboz 70 fill. — 3 k. 6 f
előzetes postai beküldés el­
leneben 4 doboz, 7 kor. el­
lenében 10 doboz bérment­
ve küldetik Ausztria Magyar 
ország minden állomására.

FIGYELNI tessék a szer és készítő névé 
re, az árra és védjegyre. Valódi csak 

70 fillér.

B FRAGNER cs. és kir. udv. szállító ^

Gyógyszertára a „fekete sashoz“.
Prag, Kleinseite, Nenida-utca sarkán, 203. 
sz. Raktárak Ausztria Magyarország gyógy­

szertáraiban.

X ^ X
X U3U1DÉKI líÉPBflHK ESZUEHY- X
s X
X TÁRSASIG. x
X x

TELEFON 174. X
X
X

X Az Újvidéki Népbank Rész- X 
H vénytársaság töketörlcsztéses kölcsö y 

X nőket ingatlanokra 10 évtől 60 évig X 
X terjedő félévi törlesztések s kedvező X 
^ fettételek mellett nyújt. ^

X Bővebb jelvilágosiiást nyújt a X

Eredeti „OTTO ‘ motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj 
üzemre, malmok és ipargépek hajtására a legal­
kalmasabb és legolcsóbb üzemerő.

Biztos, nyugodt üzem !

Kiessling t é? Társa, Leipzig-Plagwitz !>
m

gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok es ^ 
fűrészte'epes;-k részére. t|j

A magán járó eredeti „OTTO“ |
benzin lököm obi lók nélkülözhetetlenek minden gazdanak, Gép- ^|i 

motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak sib. stb.

I Langen es Wo I f motorgyár Budapest—Wien *
84 — 102

Fióktelep : Újvidék. Temerini-utca 7. 
Kérjen árjegyzéket és költségvetést!

hivatalos órákban x
X ------- X
* Az Igazgató. *
X xeX rx. 3K XOKXC1K x *oe;IStXOKXVf

ÍÉvről-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiseget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, kávé és borszükségletét 
. . legolcsóbban tehát

g[ner Testvérek

cégnél Újvidéken szerezheti be.

Saját érdekeben kérjen árlapot.
4fi_..52

gg38S®S3mS$353S959®®G86Se
—— ^

Bútoripari Termelő Szövetkezetek Értékesítő központjának A
Bizományi raktára Újvidék Duna-ulcza 10.

Telefon 325

Stafitára:
mindennemű bútornak s e 
szakmába vágó összes cik­
keknek a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfinomabbig, 
különféle stílusban és árban.

LENKEY IMRE bizományos.

Telefon 325.

3íapfíatók:
állandóan a legkulánsabb 
árakban,a legmesszebbme­
nő kedvezményű feltételek 
mellett, dús választékban. 
Kérem b. látogatásával 

megtisztelni.
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Csak a VULKÁN

szén-vasaló jó !
, X feneke nyí­
lik, miéi t:il 
a lm mu .izon- 
iihI könnyen
kihull. Min 
den más vasa- 

SfcaS^ftfl w lóvul szem­
ben utóiéi betétién 
n.'Mys'en'i légvonal, 
ní?y q\ nyele perc

: múlva használható
•XV;’.; és állandóan epytor- 

ne n tüzes. Közöm- 
"• ségt-s faszénnel lül- 

j belő, még sínes szén- 
•*' J gaz 1 Nem kell fuj -

Aranyéremmel kitüntetve tatlli, nem kell lóbálni
Budapest, 1911, tehát csodásán tiszta
és gyors vasalás ! A mha kiége­
tése vagy a kezek megégetése ki-árva. 
Világszabadalom I Ai a szabadalmazott 
kézvédővel együtt: csiszolva 6. 50 K. 
nikkelezve 7. t O K. elpusztítbailni.u;. 
zománcozva 8. 58 K. Kapható minden 
vaskereskedésben és háztartási üzletben 
Gyár és vifagszabadalum-tulajdonos

Arak és Feher
Budapest, Vili. kér. Jozsef-kör-

ut 33 sz-
Telefon : 86—71. 1 — 10

Scbaumbu:g-Lippe He: ctg
BEREMENDI

PDRTLAUDGEMERT- és MÉ5ZMÜVEI
Kereskedelmi igazgatóság:

PÉCS, liidoliáz-utca -íí». 
Müvek : HKKK.MKNI).

Kitűnő minőségű é< páratlanul szép szinti

PORTLANDCEMENT
és fehérmesz gyártása,
valamint gt ppel nívóit navies és nye>» 

mészkő előállítása
Irt termelés 500 000 portlandcement, 
20 000 q fehermész 800 000 q kavics

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vivta ki- 
— A hivatalos szabványokat messze fe'ül. 

m uló minőségeit szava olunk. 29—30
Pontos és gyors kiszolgálási

rtfr'Ä___ _mm,.

A Richter féle

Horgony-Kőepitőszekrények
mint harminc 
év előtt, úgy 

ma is
a ők az ídőpróbát íenye- 

sen kiálltották. Min­
den évben szaporodik

azon atyak száma, s akik mint gyermekek e Horgony-Kőépitőszekréuyeket megked­
velték és mostan saját gyermekeikkel ismét építeni kezdenek

Lehet-e jobb továbbajanlás ?
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Bizonyára nem és azért egy anya 
se mulassza el első és legelőke­
lőbb ajándékul gyermekei számára 
egy valódi Hotgony-Köepitöszek- 
reny‘ kiválasztani. Ez legjobbban 
tőrénik az új képes épitőszekrény 
árjegyzék szerint, a mely kivánat- 
ra szívesen bérmentve bekütdetik 
és a melyben bővebbet találunk a 
Horgony-Hidépitöszekrény ékről 

és a kedvelt Meteor-rakás! játék ok­
ról is. A Bichter-féie Horgony 
Kőépitőszekrények és Horgony- 
Ilidépitőszekrények ismertető jele 
a „Horgony* védjegy és valameny- 
nyi finomabb bel- és küllőid! jál- 
tekárukereskedésben a gyár által 
megszabott olcsó árban kaphatók; 
biztonság kedvéért bevásárláskor 
nyomatékosan Richter-féle Hor­
gony Kőépitőszekrényt kér­
jünk és ne hagyjunk magunkra 
semmiféle utánzatot ráerősza­

kolni. a melyek p o. kiegészilésül tejesen eiléko e'“c^ vo*"“.n k; ^nmpntpsen 
nek kiegészítésére nézve nincsen tájékozva, az kivén >lm ”z. *?írtUl1 . ® f 1 •*

megkapja az uj aij.gyztkei. vagy pontos felvtlagositast
Kir. udv. és kam. 1 $ fti. ó** * ,l*

szállítók Gyár és iroda. XIII/» , Hitelbergergasse 6 — 14.
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A ki zenekedvelő és egy mechanikai zenélőművet beszerezni a wir, 
az hozassa meg a leujubb árjegyzéket a hiiessé vált Imp aratói 21 
nólőmü vekről kerek ueé hangjegy lemezek k< 1 és ki egy besze gePe 
venni akar, az kérje a beszélőgi-p-árjegyz.eket, abban a legjob > >•

szélőgépek felsorolva vannak. _____
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Kossuth Lajos utca 10 sz. a s erb keres l mellett, a nagy dohány­
ai* J . e?«« tőzsde ate leneben.
8|i Legnagyobb választék a legfinomabb ékszerek és mindennemű a> any ^ 
V ezüst árukba i. Szabályozó t arany, ezüst, acél és nikkel zsebórák, úgy- X 
5” szintén mindennemű s legjobb gyártmányú inga. fali és ébresztő órák 
gl Továbbá nagy választékú chinae, üst, luxusztárgyak és első minőségű 0 
»!« evökészleiek szabott álban. *j*
QS Az összes arany és ezü-á áiuk hivatalosan fémjelezvék. E szakmába y 
9* vágó nrnden munkál és jav iiást eltogadok s uj tárgyak is a leggondb-^jF 
l$8 sabbíin készíttetnek. Jótállást vállalok mindjn, nalam vásárol!, vagy javított - 
W óra helyes járásáért. 2 — 4 V

Hirdetések
felvétetnek

s olcsón számíttatnak* 
A Határőr kiadóhiva­

talában."iá ■ ■ ■ •, ff/..»,«• yfr,: > -4*

< v - , ,. v: ' . ,

Hungária nyomda Üjviaek.


